



全国人大代表吉明江：

两会建议

# 因地制宜，携手少数民族同胞奔小康

两会E访谈

■ 本报特派记者 黄媛艳

建省办经济特区以来，我省各族人民团结奋斗、砥砺前行，少数民族地区经济建设、社会发展取得显著的成就，经济社会面貌发生巨大变化。在全面奔小康的“新长征”路上，少数民族地区如何因地制宜加快发展？特色文化如何有效传承？脱贫攻坚如何持续推进？来自少数民族地区，有着丰富的市县工作经验的吉明江代表对此有着自己的独特见解。

做好特色文章，  
彰显民族医药和  
民族文化魅力

记者：政府工作报告中明确提出“支持中医药、民族医药发展”，如何深入挖掘海南黎族、苗族医药的精髓，借助政府和市场等多重力量让更多的优质医药服务民生？

吉明江：首先要重视少数民族医药研究，把少数民族医药列入党委政府的重要议题，专门部署安排。同时，做好我省民族医药的调查摸底工作，加大对传统民族医药资源的搜集、整理、保护及开发力度，有针对性地确定科研方向，并建立相应的研究、种植基地进行资源开发。积极探索创新人才培养模式，把有专业知识的中医和黎医苗医人才相结合，通过专业人才带动兼职人才，互相促进。

记者：在历史发展中，少数民族同胞留下了丰厚的文化遗产，《达达瑟》等众多反映少数民族特色文化的文艺作品获得各方好评，政府工作报告点出“保护和发展少数民族优秀传统文化”，您觉得少数民族优秀传统文化如何在新的历史时期进一步保护和传承？

吉明江：在新的历史时期，应注意发挥传承人的作用，把他们组织起来，进行示范和引领，传承优秀文化。各级党委政府要重视少数民族优秀文化的保护，建立博物馆、黎锦基地等，通过基地化建设，把少数民族优秀传统文化进行固化保护。文化必须与时代发展相结合，目前省内很多旅游景点每天都有少数民族展演，通过发挥市场的力量，不仅能够让更多的少数民族同胞就业，让他们有丰厚的收入回报，专心研究优秀文化的传承，也能让少数民族文化更有传播力，更有生命力。



三月七日，吉明江代表接受本报记者专访。本报特派记者 王凯 摄

## 抓好脱贫攻坚，发挥群众积极性和主体作用

记者：政府工作报告中指出“贫困人口是全面建成小康社会的最大短板”。您觉得海南少数民族地区的脱贫攻坚工作如何精准推进，实现可持续脱贫？

吉明江：截至2016年底，海南少数民族地区9个市县以及10个享受民族乡政策待遇散居镇所在的4个

市县中，少数民族贫困人口共计12.08万人，占上述13个市县贫困人口的65.06%，占全省的48.54%。少数民族地区的脱贫攻坚，是我们要落实的一项重大民生工程。俗话说，给苗给木不如给个好支书，要加强贫困地区基层党组织的建设，发挥党组织的引领作用，干部深入一线讲政策、

出实招，让贫困群众从主观上愿意勤劳致富。要重视产业扶贫，黎族苗族地区有丰富的资源，因地制宜、因人施策做好产业发展，群众就有了可持续脱贫的门路。基础设施建设也非常重要的，政府可在资金、项目方面予以倾斜，解决好贫困地区、贫困群众生产生活中的用水、用电、出行等问题。

结合全域旅游百镇千村建设的有利时机，少数民族地区要做好特色村寨建设，规划先行，生态优先，突出特色，统筹兼顾，把美丽乡村建设和扶贫开发相结合，充分发挥贫困百姓作为美丽村庄特色旅游的主体作用，鼓励龙头企业参与，实行企业和农民共同经营。

## 抓好地区教育，推动少数民族群众多元就业

记者：就业是民生之本。政府工作报告中对比着墨颇多，您觉得如何有效推动少数民族群众的多元化就业？

吉明江：增加就业可以从三方面发力。第一要重视对农村富余劳动力的培训，不论从事什么行业，都不能缺技术，只有把技术学到手，掌握一技之长，才有助于就业、创业。第二要重视开辟更多的就业岗位，结合扶贫、旅游开发、现代农业建设等工

作，尽可能为少数民族孩子提供更多更多的就业岗位，各级党委政府包括民宗委要做好就业指导，让更多企业愿意为贫困地区老百姓提供更多机会；第三要落实海南省委、省政府《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》，全省各级行政机关、事业单位在招录、选调工作人员时，认真落实少数民族有关倾斜政策和优惠政策，招录、选调少数民族人员。

记者：公平优质教育是保证有效就业的重要支撑。在您看来少数民族地区的教育质量如何进一步提升？

吉明江：少数民族地区的教育，要不断改善办学条件，没有完备的教学条件，就没有优质的教育资源，没有优质的教育资源，就不可能有良好的教育环境和质量，政府要重视对教育投入，积极争取更多的资金改善少数民族地区的办学条件。办好教育

扶贫移民工程，最重要的是办好思源学校，思源学校的建设让很多贫困地区少数民族孩子享受到了优质的教育资源。我想，现在必须尽可能在有条件的地方，让更多的少数民族学生到思源学校就读。少数民族地区能考上高中的孩子数量有限，要持续做好职业教育，现在各市县职业教育全免费，这可以帮助孩子们学有所长、学有所用。（本报北京3月7日电）

全国人大代表王雄建议：  
**把海南中部市县列为国家生态特殊贫困地区**

本报北京3月7日电（海报集团全媒体中心特派记者 梁振君 刘冀冀）为推进海南中部市县统筹发展，确保与全省同步全面建成小康社会，全国人大代表王雄建议将琼中、保亭、白沙、五指山等市县列为国家生态特殊贫困地区，在政策落实、资金安排和项目建设等方面予以倾斜，并加大扶持力度。

海南中部市县是传统的贫困地区，扶贫任务艰巨。该地区包括白沙黎族自治县、琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、五指山市等4个市县，均属国家扶贫开发工作重点县，是我省5个国家级贫困县中的4个，起点低、经济实力薄弱，农村水、电、路等基础设施落后。

王雄代表建议将琼中、保亭、白沙、五指山等市县列为国家生态特殊贫困地区，在政策落实、资金安排和项目建设等方面予以倾斜，并加大扶持力度。一是把海南中部市县作为转移支付的重点，二是设立片区产业发展基金，三是将海南中部市县作为国家生态补偿机制试点地区。

全国人大代表黄月芳建议：  
**黎族地区中小学把黎语列入选修课程**

本报北京3月7日电（特派记者 陈蔚林）邻居织绣的黎族服饰，乡亲种植的“黎苗优遁手工茶”……此番赴京参会，全国人大代表、五指山市番贺村党支部书记黄月芳的行李箱里，满满当当地装着黎族同胞对她的祝福与嘱托。其中，一份关于在扶贫开发双语教育中推动黎语列入海南省黎族地区中小学选学内容的建议备受关注。

会议间隙，黄月芳总与同是黎族的林美娟代表聚在一起，讨论少数民族群众的关切和诉求，偶尔也用黎语拉拉家常。在此过程中，她们不止一次感慨：“黎语在黎族社会生活中具有重要作用，是我们交流感情、表达思想的重要载体。可惜如今不学黎语、不懂黎语的黎族青少年越来越多，黎族文化的传承发展状况堪忧。”

黄月芳建议，从国家层面出台具体实施规定，在海南中部少数民族市县试点推广汉语、黎语双语教育模式，提高全社会对青少年双语教育的重视；在双语教育中重视将黎语列入中小学选修课程，组织教育专家和民族语言学专家编印教材。

两会影像



3月6日，全国政协十二届五次会议分组讨论政府工作报告。在北京会议中心举行的民进9组分组讨论现场，住琼全国政协委员史贻云认真听取其他委员发言。



3月7日，参加十二届全国人大五次会议的海南代表团在住地召开全体会议，审议有关报告。图为张磊代表发言。

南海网推出第二期“小椰探会”

## 除了好空气，海南教育医疗也棒棒哒！

本报北京3月7日电（海报集团全媒体中心特派记者 刘麦）日前，海南团代表在审议政府工作报告时，对“海南除了好空气，还有哪些好”这一话题展开了热议，并引起国内外媒体的广泛关注。3月7日，南海网推出全国两会特别栏目“小椰探会”第二期，聚焦了这一热点话题。

说到宜居，说到“二孩”，家长们最关心的是孩子未来的健康、教育问题，那么在海南居住和生育子女，到底有哪些好处呢？南海网主播天琴与呆萌“波波椰”对话，告诉大家海南不仅有得天独厚的气候条件、良好的生态环境，且近年来教育资源和医疗条件都得到了很大的提升。

在教育方面，2016年海南引进了一批“好校长好教师”“好院长好医生”，教育卫生等公共服务水平明显提升。2017年，海南将继续促进教育均衡发展，深入推进“一市（县）两校一园”和“好校长好教师”引进工作；推进“健康海南”建设，深入推进“一市（县）一院”和“好院长好医生”引进工作。

在妇幼保健方面，今年海南还要高薪引进100名妇产科医生、100名儿科医生，建立专业的月子中心。在海南生活，自然更加轻松愉快。

“阳光足、空气好，设施不断完善，海南棒棒哒！”看了这期“小椰探会”，网友们感慨，在海南生孩子也是一个好选择。

南海网推出第二期“小椰探会”  
二维码看“小椰探会”